

Юбилей Майи Алексеевны Хан

ЮБИЛЕЙ МАЙИ АЛЕКСЕЕВНЫ ХАН

5 мая 2024 г. отметила свой юбилей известный ученый в области детской физиотерапии, курортологии и реабилитации профессор Майя Алексеевна Хан.

После окончания педиатрического факультета 2-го Московского медицинского института им. Н.И. Пирогова с отличием в 1967 г. Майя Алексеевна начала свою трудовую деятельность с работы врачом-педиатром в детской клинической больнице № 9. В 1969 г. поступила на работу в Государственный НИИ курортологии и физиотерапии Министерства здравоохранения СССР на должность младшего научного сотрудника под руководством профессора Татьяны Васильевны Карачевцевой, организовавшей в институте детское отделение, которое с 1989 г. возглавила Майя Алексеевна.

Будучи последователем профессора А.Н. Обросова и ученицей Т.В. Карачевцевой, Майя Алексеевна переняла лучшие традиции российской и мировой физиотерапии и обогатила ее новым содержанием. Майя Алексеевна активно разрабатывала вопросы механизма лечебного действия физических факторов при заболеваниях детского возраста. В 1975 г. М.А. Хан защитила кандидатскую, а в 1990 г. — докторскую диссертацию на тему «Физические факторы в лечении хронических бронхолегочных заболеваний у детей». Под руководством Майи Алексеевны детское отделение превратилось в отдел заболеваний детей и подростков направления медицинской реабилитации и физиотерапии. Клинической и научной базой отдела долгие годы, до 2001 г., являлись клиники института педиатрии АМН СССР. В сотрудничестве с учеными и специалистами профильных клиник НИИ педиатрии М.А. Хан было создано новое направление по разработке и научному обоснованию применения физических факторов при болезнях детского возраста, в том числе с целью снижения лекарственной нагрузки на ребенка, предупреждения осложнений заболевания и уменьшения сроков госпитализации.

По инициативе и под руководством М.А. Хан была впервые организована детская физиотерапевтическая служба в г. Москве. Более 26 лет Майя Алексеевна являлась Главным детским специалистом Департамента здравоохранения г. Москвы по физиотерапии, восстановительной медицине и курортологии.

М.А. Хан внесла большой вклад в организацию санаторно-курортной помощи детям в Российской Федерации. Под ее руководством и при ее участии подготовлены нормативно-правовые документы по санаторно-курортному лечению детей, показания и противопоказания.

М.А. Хан является автором более 600 научных публикаций, 34 патентов на изобретение, 55 методических рекомендаций, 31 пособия для врачей, 8 учебных пособий для системы последипломного профессионального образования, соавтор 24 монографий. Под ее руководством защищены более 30 диссертаций, в том числе докторские.

Майя Алексеевна является членом редколлегий 10 ведущих специализированных журналов, в том числе и журнала «Вестник восстановительной медицины».

Многие годы М.А. Хан щедро делится своим опытом и ведет большую педагогическую работу по повышению квалификации врачей. Является профессором кафедр: физической и реабилитационной медицины с курсом клинической психологии и педагогики ФГБУ ДПО «Цен-



тральная государственная медицинская академия» Управления делами Президента Российской Федерации; медицинской реабилитации и физиотерапии ФУВ ГБУЗ МО МОНИКИ им. М.Ф. Владимирского.

За профессионализм и подвижнический труд Майя Алексеевна снискала широкое признание и глубокое уважение работников медицинской науки и практического здравоохранения, а также награждена знаками отличия, в том числе: нагрудным значком «Отличнику здравоохранения», медалью Министерства Российской Федерации по физической культуре, спорту и туризму «Отличник курортной отрасли», почетной грамотой Минздравсоцразвития России, орденом М.В. Ломоносова за заслуги и большой личный вклад в развитие науки и образования, Дипломом лауреата РНИМУ им. Н.И. Пирогова за лучшие показатели в учебно-методической работе в области клинических дисциплин, знаком «Заслуженный врач города Москвы», грамотой Лауреата Премии города Москвы 2019 г. в области медицины, грамотой за I место во Всероссийском конкурсе в номинации «Лучший врач по медицинской реабилитации России 2021 г.» и др.

В настоящее время Майя Алексеевна активно трудится на поприще российской науки и практики в области физиотерапии, курортологии, медицинской реабилитации: заведует Центром медицинской реабилитации ДГКБ им. Н.Ф. Филатова ДЗМ, а также отделом медицинской реабилитации детей и подростков ГАУЗ «Московский научно-практический центр медицинской реабилитации, восстановительной и спортивной медицины им С.И. Спасокукоцкого Департамента здравоохранения города Москвы».

М.А. Хан — Главный внештатный специалист по медицинской реабилитации детей и консультант по детской курортологии Главного медицинского управления Управления делами Президента Российской Федерации.

Главный редактор А.Д. Фесюн, редколлегия и редакция журнала «Вестник восстановительной медицины» желают уважаемой Майе Алексеевне доброго здоровья, дальнейших творческих успехов, новых достижений на благородном пути сохранения и укрепления здоровья детей!